

捐赠者的岁月珍藏
档案里的家国长歌

海南日报全媒体记者 王才丰

H 关注国际档案日

档案是历史的留声机、时代的记录册,也是文化传承的载体。2025年6月9日,是第18个国际档案日,海南日报全媒体记者近日采访了多位档案捐赠者,带您走入时光之门,了解档案背后的家国往事。

郑文芳捐赠和寄存在海口市档案馆的部分物品
王才丰 摄

何英的海南牵挂

“海南是父亲的根,父亲的档案能回到家乡永久保存,再适合不过了。”这是新中国第一代外交官何英的大儿子何湘京接受采访时对记者说的一句话。

从海南琼海嘉积镇不偏村走出去的何英,曾促成我国与非洲多国建交,一度任外交部副部长,为新中国的外交事业作出重要贡献。1993年,何英因病在北京逝世。

父亲去世后,何湘京利用休假时间,奔走于北京图书馆、中央档案馆等地寻找他的相关资料。“父亲出身贫苦,13岁下南洋谋生,当过学徒、店员、工人。他一生对党忠诚,将全部心血倾注于中国解放事业和外交事业。我希望能搜集到更多与父亲有关的资料,妥善留存。同时,也想让后人看到一位海南人对党和国家的深情。”搜集的过程颇为繁琐,何湘京通常要查准报纸或刊物的日期,再前往档案馆、媒体查找照片。数度奔波终有所获,何湘京寻得不少父亲参与接见外宾、与多位国家领导人合影等珍贵照片。

当海南省档案局(馆)得知何湘京手中有何英资料后,尝试联系他,希望能将这些资料永久保存。何湘京毫不犹豫地选择无偿捐赠。2019年冬天,海南省档案局(馆)音像档案管理处派人前往北京拜访何湘京并扫描何英档案资料。“我们带了两台扫描仪去,大概扫描了两天,获得了一大批珍贵图片。”当时参与何英资料扫描工作的张君回忆道。加上后续捐赠,目前海南省档案局(馆)存有近500张何英的照片,以及任命书、出席证等档案若干。

何英对故乡有着深深的牵挂。1973年琼海遭台风重创,何英捐款相助;得知琼海华侨捐建学校资金短缺时,他协调来沙子、水泥、钢筋等建筑材料;何英还关注支持海南建省办经济特区,并在七届全国人大一次会议上建言献策。在何英的侄孙女何书玉的印象中,何英曾回乡四五次,“叔公喜欢听家乡的事情,关注家乡的变化,每次回来,总要喝一口故乡的井水”。

陈武英筹资建桥头小学

“《抄给诸儿女婿媳留阅》:……我们的社会主义新式家庭其指导原则是:(一)要继续发扬我家民主和睦、团结互助的家风。(二)我们主张男女平等,反对重男轻女,对男、女都一样看待。(三)要共同建设好家庭。家庭是

你们走向社会的起点,每个家庭成员都要关心家庭这个集体,共同维护革命家庭的荣誉,让子孙后代都感受到家庭的温暖……”这是一份陈超平珍藏的“家书”,来自40年前,即对1985年一次家庭会议的记录。当时恰逢春节,全家团圆,陈超平的父亲、原琼崖纵队第五总队总队长陈武英组织开了一次家庭会议,向儿女婿媳讲述了家史,并对他们提出要求和期望。“家庭会议开完第二天,我妈妈根据爸爸的口述,整理记录了会议内容,并手抄了4份给我们保存。落款处是爸爸妈妈的签名。”陈超平向记者解读道。

陈武英,1914年出生于海南琼海嘉积镇桥头村,1930年4月参加革命,历任琼崖抗日独立总队中队指导员、大队政委,琼崖纵队第五总队总队长等职。

《陈武英革命生涯》一书记载:解放战争时期,陈武英指挥琼崖纵队第五总队,解放乐东县城,使白沙、保亭、乐东解放区连成一片,胜利建成了五指山中心根据地,为配合野战军渡海作战解放海南奠定了基础。在陈武英后代捐赠的档案里有不少陈武英的任命书原件,比如陈武英任琼崖临时人民政府保安厅厅长(1949年下半年至1950年)及任海南行政公署副主任(1957年)的任命书。

在陈超平的记忆里,父亲陈武英勤俭朴素、生活节约。“父亲对我们的教育和成长非常关心,常用周恩来总理的‘为中华之崛起而读书’来激励我们。正是在父亲的教育下,尊重知识,酷爱学习,已成为我们的家训。”陈超平在《父亲陈武英》一文中写道。

家乡发展也是陈武英一直关注的问题。1973年琼海遭台风袭击,陈武英号召全家捐出20多年的储蓄救灾。家乡的小学成危房,他带头筹资建校,发动华侨捐款。在陈武英的档案里,记者找到了陈武英在桥头小学华侨教学大楼落成典礼上的讲话稿及陈武英一家在桥头小学前的合影。

一家三代女性的生活切片

60多年前的刺绣枕套,针脚依旧细密,色彩依旧饱满;泛黄的老照片上,少女笑靥如花;一摞几十本连环画,被翻阅到卷边;小小的菜票,颇具年代感。这些老物件是海口实验中学退休教师郑文芳的“宝贝”,也可看作一家三代女性的生活切片。

刺绣枕套,来自郑文芳心灵手巧的外婆。

女工,是外婆最擅长的技能之一。“那时候我们家的枕头套、抱枕、糖果枕都是外婆做的。”郑文芳回忆,不识字的外婆能绣出“长寿富贵”等字样,且绣时不用在布上提前勾勒形状,而是直接用针线绣出图案。郑文芳保留的外婆刺绣作品共6件,目前均寄存于海口市档案馆,有2件在“海口故事·时光之盒”展厅展览。

20世纪50年代,郑文芳的外公、外婆从南洋归国,在海南兴隆华侨农场定居。郑文芳的妈妈也随父母来到兴隆华侨农场生活和读书。在农场生活的孩子,劳动是必不可少的。“当时《华侨日报》的记者到兴隆华侨农场采访,为我妈妈拍摄了这张她在摘咖啡果的照片,那时我妈妈大概19岁。”采访时,郑文芳拿出了她的母亲黄桂兰珍藏的一张老照片。“这是我妈妈从当时的报纸上剪下来的,她的穿着打扮和质朴纯净的表情,可以说承载了上一代人的青春记忆。”郑文芳说。这张照片背后有黄桂兰的字迹:1959年黄桂兰。

1968年,郑文芳出生了。她的出生证明书详细记录了出生年月、重量、父母名字和职业等信息,上面还有助产士的名字。出生证明书的背面盖有“布票已发”的红印章。“那个时候,生孩子会补助布票。”郑文芳解释道。

郑文芳小时候也在农场生活。父亲喜欢读书,家里常有各种连环画、杂志,她时常翻看,通过阅读畅游文学世界。1987年,郑文芳考入今海南师范大学。从她保存的3张菜票,可以看到20世纪80年代大学生校园生活的一个片段。“当时食堂有专门的窗口供学生买菜票、饭票,类似于现在的学生充饭卡。一份素菜一毛钱,一份荤菜两毛钱,一般吃一荤一素,女生通常吃二两或三两饭,一餐需要花费三毛钱或四毛钱。”她回忆道。

海南省档案局(馆)音像档案管理处工作人员前往北京拜访何湘京(左四)并扫描何英档案资料
受访者供图

郑文芳捐赠的连环画。王才丰 摄